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2020朝阳区高三地理线上课堂课后练习	

课题：人口分布与迁移的特点及成因分析
图Ⅰ为香港2010—2050年65岁及以上老年人预测图。据此完成1～2题。
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图Ⅰ
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]
图Ⅱ
1．图Ⅱ中①、②、③、④四条香港人口总数增长曲线与图Ⅰ预测符合的是(　　)
A．①曲线　B．②曲线
C．③曲线  	D．④曲线
2．按照本预测，香港人口数量增长最多的时段是(　　)
A．2010—2020年  	B．2020—2030年
C．2030—2040年  	D．2040—2050年

一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大，抚养率比较低，为经济发展创造了有利的人口条件，即出现“人口红利”。反之，可能出现“人口负债”。抚养比是指少儿人口(0～14岁)及老年人口(65岁及以上)之和与劳动年龄人口(15～64岁)之比，就业比是指劳动年龄人口与总人口之比。读图，完成3～5题。
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]
中国抚养比和就业比历史变迁及展望
3．婴儿潮指的是在某一时期及特定地区，出生率较高的现象，下列年份中“婴儿潮”较明显的是(　　)
A．1950—1960年  	B．1960—1970年
C．2000—2010年  	D．2040—2050年
4．关于上图信息说法正确的是(　　)
A．就业比最低的时期是由于就业机会少导致的
B．抚养比最低的时期是由于劳动年龄人口较多导致的
C．2015年以后抚养比逐渐升高是由于婴儿潮导致的
D．近几年就业比逐渐下降将会导致劳动力严重不足
5．2015年后 “人口负债”愈发严重，对此我们应采取的措施有(　　)
①全面放开生育政策，增加生育率　②渐进式延长退休年龄　③限制劳动年龄人口向国外迁移　④大力发展劳动密集型产业　⑤加快产业结构的优化升级　⑥建立健全城乡养老保险制度
A．①③④  	B．①③⑤
C．②④⑥  	D．②⑤⑥

近年来，我国流动人口一直维持在2亿人以上，且持续增长，城乡间人口流动是主要的流动形式。据此完成6～7题。
6．城乡间人口流动与城市经济发展、农村经济水平提高联系密切，下面三者关系排序应是(　　)
①城乡间人口流动　②农业专业化发展　③城市工业、服务业发展
A．①→②→③  	B．①→③→②
C．③→②→①  	D．③→①→②
7．关于我国人口流动的叙述，正确的是(　　)
A．人口流动扩大了城乡收入差距
B．生态环境是人口流动的主要因素
C．区域协调发展会减缓流动人口增长
D．小城镇人口向大城市流动可提高城市化水平

下图为2010年上海人口年龄结构示意图。读图，完成8～10题。
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]
8．上海流入人口比例最大的年龄段是(　　)
A．20～24岁  	B．25～29岁
C．30～34岁  	D．35～39岁
9．上海是我国人口老龄化程度下降最快的城市之一，主要原因是(　　)
A．出生率大幅下降  	    B．死亡率迅速上升
C．大量年轻劳力流入  	D．大量老龄人口迁出
10．目前上海市流动人口正处在(　　)
A．劳动力个体流动阶段
B．老人跟着孩子流动阶段
C．夫妻带着孩子流动阶段
D．农村流动人口回流阶段

2015年10月，党的十八届五中全会决定全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策。
11．有人认为，中国的人口合理容量较30年前有一定程度的增加是当前生育政策调整的考虑因素之一，我国人口合理容量增加可能得益于(　　)
①生产力和科技水平的大幅提高　②自然环境和资源的极大改善　③地区开放程度的极大改善　④人民生活水平的大幅提高
A．①③　　　B．①④　　　C．②③　　　D．②④

12．读下列材料，完成下列各题。
材料一　在北京、上海、广州等特大城市，每年增加的常住人口数量达到四五十万人，相当于一个中小城市的规模。
材料二　近年来“逃离北上广”已成为一个时髦概念，但淘宝迁徙数据显示，北京、上海、广州等大城市人口依旧呈正向流入趋势。与此同时，广东在众多省份中依然最具务工吸引力。
材料三　随着城市人口快速增长，“北上广”等地的“大城市病”日益突出，城市承载力已经接近极限。
[image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]
(1) 人口大量流入“北上广”可能给这些大城市带来哪些影响？(6分)




(2) 根据材料二分析广东省人口流动的特点，并分析广东在众多省份中依然最具务工吸引力的主要原因。(8分)




(3)专家表示，特大城市人口膨胀根源在于产业和功能过度聚集，因此有必要对特大城市功能和产业进行疏解，主动舍弃一些产业，“掉一些肉”。试根据所学知识分析“掉一些肉”指的是哪些产业。(6分)
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